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Уступ
     Сучасная педагогіка сёння разглядае адукацыю як працэс, які накіраваны на самаразвіццё

асобы вучня, на пашырэнне яго магчымасцей кампетэнтнага вырабу свайго жыццёвага шляху. У адпаведнасці з актуальнымі запатрабаваннямі часу галоўнай задачай агульнаадукацыйнай установы з’яўляецца падрыхтоўка адукаванага і творчага грамадзяніна рэспублікі, здольнага да пастаяннага развіцця і самаадукацыі. Вядома, гэта патрабуе і ад сучаснага настаўніка беларускай мовы і літаратуры пошуку новых метадаў, прыёмаў і форм навучання.
      З кожным днём уласнай педагагічнай працы ўсё больш і больш пагаджаюся з думкай вядомага расійскага педагога-наватара Л.В.Занкова, які сказаў: “Усебаковае развіццё, духоўнае багацце не можа быць дасягнута па прымусу. Сапраўднае духоўнае багацце складаецца тады, калі чалавек сам цягнецца да ведаў, да навукі, да мастацтва”. Праблема фарміравання ў школьнікаў станоўчай матывацыі да вывучання беларускай мовы і літаратуры ўжо на працягу дваццаці гадоў стала асноўнай у маёй выкладчыцкай дзейнасці. Вядучай з’яўляецца яна і ў гэтым дапаможніку для настаўніка – “Сучасныя педагагічныя тэхналогіі на ўроках беларускай мовы і літаратуры”.

      З’явілася кніга як плён уласных думак і разважанняў над праблемамі, якія штодзённа ўзнікалі ў час працы з маімі вучнямі ў школе. Удалае вырашэнне некаторых з іх натхняла на напісанне артыкулаў ў навукова-метадычныя часопісы “Роднае слова”, “Беларуская мова і літаратура” і ў “Настаўніцкую газету”.

      Вопыт школьнага выкладання пераконвае, што так званы класічны  камбінаваны ўрок у школе заўсёды быў, ёсць і яшчэ будзе доўгія дзесяцігоддзі, але і без нетрадыцыйных яго формаў зараз проста не абысціся, бо менавіта яны і падтрымліваюць цікавасць сучасных падлеткаў да прадметаў, павышаюць матывацыю да іх вывучэння.

      Асноўнае месца ў кнізе адведзена зместу і арганізацыі заняткаў беларускай мовы і літаратуры на аснове інфармацыйна-камп’ютэрных і асобасна-арыентаваных тэхналогій навучання, такіх, як калектыўнага асэнсавання, педагагічных майстэрняў, модульнага і праектнага навучання, дзелавой гульні. Практычна кожная з іх замежная, мае сваю адметнасць, спецыфіку, але ўсе яны аб’яднаны на паспяховае вырашэнне самых актуальных агульнаадукацыйных задач. Гэта фарміраванне ў падлеткаў лідэрства, вопыту самавызначэння, пастаноўкі мэты, уменне планаваць сваю дзейнасць, вопыт вырашэння праблем, працы ў групе і рэфлексіі.

      На працягу дапаможніка пастаянна ўжываецца слова “тэхналогія”. Як вядома, прыйшло яно да нас са старажытнагрэчаскай мовы, што ў перакладзе абазначае techne – мастацтва, майстэрства , logos – вучэнне.

      У дачыненні да выхавання ўвайшло слова ў лексіку педагагічнай навукі ўжо тады, калі ўвага спецыялістаў была звернута на майстэрства ўздзеяння на асобу дзіцяці.

      Вывучэннем асобы займаліся яшчэ са старажытных часоў такія вучоныя і філосафы, як Гіпакрат (IV ст.да н.э.), Арыстоцель (IV ст.да н.э.), пазней К.Дз. Ушынскі, С.Ц.Шацкі, у ХХ-ым стагоддзі – А.С. Макаранка, В.А. Сухамлінскі. Праблемай асобы вучня цікавіўся і вядомы чэшскі мысліцель-гуманіст Я.Каменскі, які зазначыў: “Можна і патрэбна кожнага настаўніка навучыць карыстацца педагагічным інструментарыем, толькі тады яго праца будзе мець высокі вынік, а месца настаўніка самым лепшым месцам пад сонцам”. Пазней ў 60-ыя гады ХХ-га стагоддзя тэрмін “педагагічная тэхніка” і паняцце “педагагічная тэхналогія” набываюць статус афіцыйнага існавання дзякуючы працам А.С. Макаранкі. Аўтар “Педагагічнай паэмы” таксама адзначаў, што поспех у справе выхавання таксама залежыць толькі ад майстэрства і энтузіязму педагога.

     Такім чынам, тэрмін “педагагічная тэхналогія” сёння трэба разумець як рацыянальнае выкарыстанне настаўнікам разнастайных прыёмаў і сродкаў асобаснага ўздзеяння на школьнікаў, што прыводзіць да гарантаванага дасягнення пэўных педагагічных мэт.

      Кніга “Сучасныя педагагічныя тэхналогіі на ўроках беларускай мовы і літаратуры” ствараецца ўпершыню. Спадзяюся, што з цягам часу яна будзе пашырацца новымі знаходкамі і стане добрым памочнікам у нялёгкай выкладчыцкай справе настаўніка-філолага. 
                                                                                                                                       Аўтар

Раздзел 1. ФАРМІРАВАННЕ Ў ШКОЛЬНІКАЎ МАТЫВАЦЫІ ДА НАВУЧАННЯ НА  

                                         ЎРОКАХ БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ І ЛІТАРАТУРЫ
   Як часта (і ўжо не адзін дзесятак гадоў!) падчас гутаркі настаўніка і бацькоў можна пачуць пра іх выхаванца: “Не хоча вучыцца”, “Мог бы займацца намнога лепш”, “Пасіўны на ўроках” і інш. Сапраўды, школьная праблема прывіцця цікавасці да ведаў ўсё яшчэ застаецца нявырашанай, хоць і напісана пра яе безліч псіхолага-педагагічных прац.
   Сёння, улічваючы адказнасць педагогаў краіны за якасць ведаў вучняў і ўзровень іх падрыхтаванасці, кожны настаўнік беларускай мовы і літаратуры імкнецца, каб і яго выхаванцы з ахвотай вывучалі і дасканала ведалі гэтыя прадметы: паспяхова напісалі кантрольную дыктоўку, пераказ, сачыненне ці дакладна адказалі на пытанні тэстаў.
   Але з настаўніцкага вопыту вядома, што нельга навучыць школьніка, калі ён раўнадушны, абыякавы, не бачыць патрэбы ў набыцці ведаў. І, на жаль, такіх дзяцей у класе большасць. Магчыма, негатыўную ролю тут адыграла празмерная інфармацыйная насычанасць сучасных дзеючых праграм практычна па ўсіх прадметах. Да таго ж адведзена малая колькасць гадзін на вывучэнне пэўнай тэмы і, трэба прызнаць, новая дзесяцібальная сістэма ацэнкі ведаў не толькі зняла “каўпак” аўтарытарызму ў сучаснай рэфармуемай школе, але і дала магчымасць вучню перайсці з класа ў клас з самымі  нізкімі баламі.
   Такім чынам, у вучэбна-выхаваўчым працэсе сапраўды існуе праблема матывацыі да вучобы.
   Калі быць аб’ектыўным, то пры вызначэнні фактараў нежадання вучняў вучыцца нельга не адзначыць і недастаткова прафесійнае, а часам і пасіўнае псіхалагічнае суправаджэнне вучэбнага працэсу настаўнікам. Якія ж прагрэсіўныя педагагічныя прыёмы можна выкарыстаць на занятках мовы і літаратуры з мэтай развіцця і фарміравання ў школьнікаў станоўчай пазнавальнай матывацыі да вучэбнай дзейнасці? Такое пытанне даўно хвалюе настаўнікаў, бацькоў, псіхолагаў і метадыстаў. Праўда, далёка не кожны настаўнік-філолаг акцэнтуе ўвагу на гэтай праблеме, бо найчасцей лічыць, што калі падлетак  прыйшоў у школу, то ён павінен, а то і абавязаны, рабіць усё, што рэкамендуе педагог.
   Як вядома, матыў -- гэта тое, што натхняе , скіроўвае чалавека да пэўнай дзейнасці. Калі ж не ведаеш матываў, то цяжка зразумець, чаму дзіця імкнецца да нечага іншага, а не да таго, што прапануе яму настаўнік.

    У псіхолага-педагагічнай літаратуры вызначаюцца два тыпы матывацыі : знешні і ўнутраны. Знешні – гэта такі тып, калі вучань ведае, што за добрую і старанную вучобу ён будзе заахвочаны: напрыклад, бацькі купяць яму “ролікі”, веласіпед ці камп’ютэр. Зразумела, што пры такой умове падлетак пачне праяўляць актыўнасць на занятках, стане больш старанна выконваць дамашнія заданні, каб атрымаць высокі бал. Аднак падобныя імкненні хутчэй за ўсё будуць праяўляцца толькі да адпаведнага моманту – атрымання абяцанага.
   Унутраны тып  матывацыі можна часта назіраць у паводзінах вучняў пачатковых класаў, якія імкнуцца сваёй паспяховай вучобай парадаваць дарослых. Але з узростам  і гэты матыў страчвае  сваю актуальнасць.
   Безумоўна, паспяховай з’яўляецца тая матывацыя, якая заахвочвае школьніка да адпаведнай дзейнасці з мэтай свядомага пашырэння і паглыблення сваіх ведаў, павышэння свайго культурнага ўзроўню. Фарміраванне матываў вучыцца – гэта ў першую чаргу стварэнне на ўроках мовы і літаратуры ўмоў для праяўлення ўнутраных імкненняў школьніка да навучання. Унутраная матывацыя, незалежная ад знешніх фактараў, з’яўляецца важнай умовай паспяховай вучобы. Але што рабіць, калі яна адсутнічае?

    У псіхолага-педагагічнай літаратуры ёсць цэлы пералік распрацаваных спосабаў павышэння ўнутранай матывацыі ў навучальным працэсе. Настаўнікам і бацькам рэкамендуецца:
1) не навязваць школьніку сваіх вучэбных мэт “зверху”. А калі раптам яны пастаўлены, то павінны быць зразумелымі і ўнутрана прынятымі вучнем – 

            набыць значнасць для яго асобы. Менавіта сумесная работа па вызначэнні мэт і   

           задач стане больш эфектыўнай у навучальным працэсе. Мэта настаўніка павінна  

           зрабіцца мэтаю вучня ;

2) за правільныя адказы і выкананыя заданні  ўзнагароджваць вучня толькі добрым словам, пахвалою ;

3) ніколі не крытыкаваць за няўдачу і не прыніжаць годнасць вучня;

4) як мага часцей выкарыстоўваць гульнёвыя формы дзейнасці, а не спаборніцтва ;

5) вучэбныя заданні да ўрока пажадана падбіраць з элементамі навізны ;

6) з кожным наступным урокам рэгуляваць узровень заданняў па складанасці і цяжкасці ;

7) у час сумеснай працы абавязкова даваць вучням права выбару і г.д.

    Паспрабуем паказаць некаторыя эфектыўныя метады, прыёмы і формы працы, якія дапамагаюць вырашаць “адвечную” праблему па фарміраванні ўнутранай матывацыі ў школьнікаў на ўроках беларускай мовы і літаратуры. 

    Для таго каб вучні па-сапраўднаму ўключыліся ў працу, трэба на ўводным  (яшчэ ён называецца навукоўцамі матывацыйным) этапе вырашыць тры метадычныя задачы. Першая з іх патрабуе ад настаўніка-філолага актывізацыі ў сваіх выхаванцаў апорных ведаў да будучай плануемай тэмы ўрока або, інакш, стварыць сітуацыю поспеху: пахваліць вучняў за пэўныя веды па ёй. Напрыклад, перад тлумачэннем тэмы “НЕ (ня) з прыметнікамі” ў шостым класе  настаўнік пры праверцы дамашняга практыкавання можа паралельна засяродзіць увагу дзяцей і на правапісе НЕ, НІ ўжо з назоўнікамі і дзеясловамі. Другі варыянт -- асобна на крыле дошкі загадзя запісаць словы, словазлучэнні і сказы па раней вывучаных тэмах з гэтымі правіламі і правесці традыцыйную рубрыку ўрока -- “Арфаграфічная хвілінка”. Запіс на дошцы можа выглядаць так: незабудка, нявольнік, няпраўда, няшчасце, ненавідзець, недамагаць; не даспявалі песні, не даехаў да горада.

    Не хлебам адзіным жыве чалавек (прымаўка).

    Здаецца, тут не сонца свеціць, а ружа полымем сваім (А.Бачыла).

   Настаўнік прапануе вучням згрупаваць дадзеныя прыклады на кожнае правіла і растлумачыць яго.

   Падобны прыём актывізацыі апорных ведаў перад новай тэмай можна выкарыстаць і на ўроках беларускай літаратуры практычна ва ўсіх класах. Удала дапамагаюць вырашыць гэтую задачу пастаўленыя настаўнікам 2-3 пытанні па раней вывучаным матэрыяле з жыцця і творчасці пісьменніка. Напрыклад, перад знаёмствам з біяграфіяй Івана Шамякіна ў 11-ым класе ўрок са старшакласнікамі варта пачаць з эўрыстычнай гутаркі па пытаннях: 1.Што вы ведаеце пра жыццё і творчую дзейнасць І.Шамякіна? З якімі фактамі яго жыцця вы пазнаёміліся ў восьмым класе? 2.Чым зацікавілі вас творы пісьменніка?”
   Другая і трэцяя задачы, якія патрэбна рэалізаваць на матывацыйным этапе сучаснага ўрока, патрабуюць ад настаўніка-прадметніка ўмела сфарміраваць арыенціровачную аснову дзейнасці школьнікаў да плануемай тэмы ўрока і стварыць праблемную, нават тупіковую сітуацыю – татальнае няведанне па ёй.
   Настаўнік, падагульняючы веды вучняў пасля правядзення  “Арфаграфічнай хвілінкі”, прапануе шасцікласнікам растлумачыць таксама напісанне не (ня), ні з прыметнікамі ў наступных загадзя запісаных прыкладах: зусім не вясёлы , нічуць не падобны і г.д. Як паказвае вопыт, на гэтае пытанне наўрад ці прагучыць адказ.
    “Што вы ведаеце з ваеннага жыцця салдата Івана Шамякіна? Як узнікла ў яго задума напісання рамана “Сэрца на далоні”?” 

   Гэтыя і падобныя пытанні настаўнік можа задаць адзінаццацікласнікам, прадбачыўшы іх “нямое маўчанне”.
   Поспех матывацыйнага этапу залежыць ад умела пастаўленай, часам і невырашальнай праблемы. Настаўніку важна задаць вучням такое пытанне ці прапанаваць такое заданне па новай тэме, на якое яны самастойна не змогуць даць нават прыблізнага адказу. Вельмі важна заінтрыгаваць вучняў, зацікавіць іх новым матэрыялам. Гэта і стане своеасаблівай  псіхалагічнай зачэпкай для далейшага пазнання.
     Пасля запісу і паведамлення тэмы заняткаў настаўнік прапануе школьнікам самім сфармуляваць мэту і задачу гэтага ўрока. Занатаваўшы на дошцы прыдатныя вучнёўскія гіпотэзы, педагог далей азнаёміць клас з загадзя падрыхтаванымі на крыле дошкі варыянтамі адукацыйнай і практычнай задач, якія стануць апорнымі на працягу ўсяго ўрока. Як паказвае педагагічны вопыт, вучні 5-11-ых класаў даволі ўдала фармулююць мэту заняткаў.
     Матываванай павінна быць любая дзейнасць вучняў, а не толькі ўспрыманне новага матэрыялу   , бо з такой задачай можа справіцца і самы малады настаўнік-філолаг. А вось як матываваць дзейнасць школьнікаў на інфармацыйна-пошукавым, трэніровачна-карэкцыйным, кантрольна-рэфлексійным этапах, пры паўтарэннях, у час сістэматызацыі ведаў ці як матываваць праверку дамашняга задання – гэта яшчэ далёка не вырашаныя педагагічныя праблемы для сапраўднага прафесіянала.   

