ПОЛОЖЕНИЕ

о Международном конкурсе "Современный урок. Инновационные технологии обучения и воспитания"

Организаторами конкурса являются Фонд "Образование для демократии" (Польша), Лаборатория Гражданского Образования «Пошук» (Украина) и организации, входящие в  Международную Сеть "EDITNET".
Цель даного конкурса: создание новых образовательных и дидактических материалов развивающей педагогики и их популиризация, а также создание условий для доступа к ним   широкому кругу педагогов.   

 Конкурс "Современный урок. Инновационные технологии обучения и воспитания" проводится по двух направлениях:
· Конкурс методических разработок уроков с использованием инновационных технологий обучения на уроках по школьным предметам;
· Конкурс методических разработок воспитательных занятий на тему «Моя гражданская позиция»
УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ:

· методическая разработка может иметь не больше,чем три автора;

· каждый автор имеет право представить любое количество работ;
· методические разработки уроков и воспитательных занятий должны быть оригинальной идеей автора с использованием активных методов обучения;

· методические разработки уроков и воспитательных занятий должны быть новой идеей автора, которые не были опубликованы ни в одной из форм. Но в то же время это могут быть конспекты тех уроков и занятий, которые были реально проведены с учащимися; 
· материалы должны быть написаны на русском языке и в такой форме, чтобы учитель/воспитатель/опекун группы смог без трудностей провести по этому конспекту занятие;
Подача на конкурс материалов означает передачу прав организаторам конкурса – Фонду «Образование для демократии», ЛГО «Пошук», а также организациям, входящим в Международную Сеть  "EDITNET", на использование в бесплатных издательствах, публикацию в Интернете, а также издательство в электронной форме с целью популяризации активных методов обучения. 
Сроки проведения конкурса: с 1 февраля по 30 апреля 2007 года. Методические разработки могут быть представлены до 30 апреля и направлены  в электронной форме на электронную почту: chabox@yandex.ru. Представленные работы будут размещены в Интернете на странице Сети  "EDITNET". Кроме методической разработки учасники конкурса должны подать рецензию на один урок, и на одно воспитательное занятие,  поданые на конкурс.
