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Исследовательская программа BPPF-BISS
Белорусский Фонд Публичной Политики в сотрудничестве с Белорусским Институтом Стратегических Исследований (www.belinstitute.eu) объявляет конкурс стипендий на исследовательские проекты на 2008-2009гг. Продолжительность программы составляет 4 - 9 месяцев. 

Главные цели программы:

· Генерировать и продвигать объективные и всесторонние знания о социально-экономических и политических процессах, имеющих место в Беларуси и за рубежом
· Способствовать развитию нового поколения экспертов и исследователей, которые могли бы работать в значимых областях для Беларуси
· Заполнить пробелы в знаниях и компетенции по наиболее важным проблемам политического, экономического и социального развития Беларуси, которые существуют в белорусском аналитическом сообществе. 

Подробности программы:

Стипендиатам BPPF-BISS предоставляется возможность независимой работы (с регулярными консультациями с приглашенными экспертами) над исследовательским проектом, одобренным отборочной комиссией. Темы исследования должны соответствовать областями исследований, которых придерживается BISS, а именно: экономические проблемы, социальные и политические события, международные отношения, значимые для Беларуси. Стипендиатам BPPF-BISS предоставляется стипендия.
Устанавливая эту программу, BPPF и BISS также стремятся к расширению сети экспертов, с которыми возможно установление более длительных и жизнеспособных отношений на  взаимовыгодной основе. От экспертов, отобранных для стипендиальной программы, ожидается участие в событиях BPPF и BISS и способствование его развитию, участвуя в исследованиях на определенные темы.

В ходе реализации проектов стипендиаты также будут обязаны участвовать в мероприятиях  BPPF и BISS, таких как, например, ежегодная конференция, ежегодник, круглые столы, и т.д..
Результат проекта должен быть представлен в печатной форме: в виде монографии, аналитического отчета или серии статей / аналитических записок.

В этом году поддержку получат потенциальные стипендиаты, сосредоточившиеся на следующих темах, имеющих особое значение для развития Беларуси в будущем:

1. Отношения Беларусь-Россия: устремления российских элит относительно Беларуси, перспективы энергетических отношений, реальные и воображаемые угрозы белорусской государственности, экономическая и энергетическая безопасность.

2. Структура и преобразование элит в современной Беларуси: изменение схемы пополнения, импульсы к смене поколений, динамика ‘социального подъема’,  влияние на более широкую политическую, экономическую и социальную динамику. 

Требования к претендентам:

Претенденты должны отвечать следующим критериям:

· Быть гражданином (постоянным жителем) Беларуси.
· Обладать знаниями в одной из соответствующих областей, подтвержденных отчетом аналитической работы, академического, административного опыта или опытом работы в СМИ, или быть активистом гражданского общества.
· Подтвердить профессиональные способности через публикации, реализованную научно-исследовательскую работу, и т.д.
К претендентам нет никаких возрастных или гендерных требований; однако BPPF и BISS не будут принимать заявки от студентов бакалавриата (undergraduate students). 

Описание работы:

Кроме реализации проекта, от стипендиата BPPF-BISS ожидается участие в мероприятиях BPPF и BISS (ежегодная конференция, ежегодник, BPPF, тренинги, семинары и т.д.) под руководством директора BISS. Стипендиаты BPPF-BISS обязаны предоставить промежуточные отчеты (как минимум раз в три месяца) о проделанной работе, а также финальный отчет. Стипендиаты BPPF-BISS будут обязаны посещать регулярные консультации с приглашенным экспертом, который будет контролировать их работу. 

Заявление должно включать: 

· РЕЗЮМЕ

· Публикация (предпочтительно 20-25 страниц) как свидетельство приобретенной к данному моменту профессиональной компетентности.

· Проект, структурированный следующим образом: изложение проблемы (1 стр.), литературный обзор (2 стр.), гипотезы (пол страницы), методология (1 стр.), описание данных (пол страницы) и ожидаемых результатов (1 стр.). Объем проекта должен быть от 5 до 10 стр.. 

· Контакты двух человек, способных дать рекомендации заявителю.

· Заявлений подается на белорусском/русском языке, резюме должно быть также сделано на английском языке.

· В заявке необходимо указать продолжительность его индивидуальной программы. 

Заявки отправляйте, пожалуйста, на электронный адрес: bppf2007@gmail.com  до 7 ноября 2008т г. С отобранными кандидатами свяжутся в середине ноября.
