Информационное письмо
Государственное учреждение образования «Академия последипломного образования» совместно с Представительством зарегистрированного общества «Deutscher Volkshochschul-Verband e.V.» (Немецкой ассоциации народных университетов) в Республике Беларусь  проводит 26‑28 мая 2011 года методический семинар:
«Конструктивные методы образования взрослых».
Ведущие семинара:

доктор Гернот Гресснер, c 1975 по 2010 доцент Университета Билефельда, факультет педагогики (специализация: образование взрослых и модерация), с 2010 года ‑ преподаватель Европейского института заочного обучения Гамбурга. Доктор Гресснер является автором многочисленных публикаций по вопросам образования взрослых и повышения квалификации научных работников.

Анна Станиа, аспирант Университета Билефельда, имеет опыт работы в качестве тренера на обучающих семинарах.
Цель семинара – познакомиться с конструктивными методами образования взрослых, поупражняться в них и отрефлексировать. Семинар построен с учётом фаз процессов групповой динамики. Они включают в себя: фазу ориентации (Forming), фазу споров (Storming), фазу согласований (Norming), фазу работы (Performing) и фазу переориентации (Re-Forming). Для каждой их этих фаз существуют конструктивные методы, способствующие содержательному продвижению группы. На семинаре также будут предлагаться методы, направленные на решение задач, стоящих перед группой в данном процессе. К ним относятся методы выработки и принятия решений, реализации поставленных целей, работы с конфликтными ситуациями и получения обратной связи.

На семинаре будет предпринята попытка представления "характерных" методов и их проигрывание. Тем самым должна быть создана основа для их системного использования. Семинар организован таким образом, что каждому тематическому блоку будет предшествовать краткое введение, за которым  следует отработка методов в тренинговом режиме (преимущественно в форме групповой работы), затем их совместный анализ и подведение итогов.
На семинаре будет обеспечен перевод на русский язык.

Для участия необходимо направить заявку на указанный ниже электронный адрес или по факсу до 18 мая:

e-mail: lijambeve@yandex.by (Мбеве Лилияна), факс: 285-78-68.
В заявке необходимо указать: 

Фамилию, имя, отчество.

Место проживания.

Место работы.

Деятельность по образованию взрослых.

Контактные данные: e-mail, телефон.

Количество участников семинара ограничено. Критериями отбора будут: обеспечение представительства регионов и секторов (государственный, некоммерческий, коммерческий), степень вовлечённости заявителя в образование взрослых, а также время подачи заявки. Приглашение для участия в семинаре будет выслано по электронной почте 20 мая.

Место проведения семинара: г. Минск, ул. Некрасова, 20. ГУО «Академия последипломного образования». Расходы (питание и проживание во время семинара) – за счёт участников или направляющей стороны.

