Рамантычны герой – гэта герой, які ўяўляе асобу складаную, гарачую, унутраны свет якой незвычайна глыбокі, бясконцы; гэта цэлы сусвет, поўны супярэчнасцяў.

  Асноўныя рысы:

· - Ярка выяўленая індывідуальнасць,
· - Герой-адзіночка,

· - Герой-патрыёт
· - Герой уступае ў канфлікт з навакольным светам, з жыццём, з лёсам,

· - Герой адчувае расчараванне,

· - Герой імкнецца да якога-небудзь ідэалу,

· - Герой адчувае раздвоенасць быцця,

· - Герой-бунтар.


Рамантычны герой - выключная і часта таямнічая асоба, якая знаходзіцца звычайна ў выключных абставінах. Сутыкненне знешніх падзей перанесена ва ўнутраны свет героя, у душы якога адбываецца барацьба дабра і зла. У выніку такога прайгравання характару рамантызм надзвычай высока падняў каштоўнасць асобы, невычэрпнай ў сваіх душэўных глыбінях, адкрыўшы яе непаўторны ўнутраны свет. Чалавек у рамантычных творах таксама ўвасоблены з дапамогай кантрасту, антытэзы: з аднаго боку, ён пазначаны  вянцом тварэння, а з другога - бязвольная цацка ў руках лёсу, невядомых і непадуладных яму сілаў, якія іграюць з яго пачуццямі. Таму ён часта ператвараецца ў ахвяру сваіх уласных страсцей.

Гэта індывідуаліст. Звышчалавек, які пражывае дзве стадыі: перад сутыкненнем з рэчаіснасцю ён жыве ў “ружовым” свеце, ім авалодвае жаданне подзвігу, выпраўляння свету; пасля сутыкнення з рэчаіснасцю ён пачынае лічыць гэты свет і сумным,  і пошлым, але не становіцца скептыкам, песімістам. Пры дакладным разуменні, што нічога выправіць нельга, імкненне да подзвігу перараджаецца ў імкненне да небяспекі.
У рамантычнага героя своеасаблівыя адносіны з прыродай, яму па душы буры, навалы, нягоды, ліхаманкі, катаклізмы.

