Прачытаць дакументы і матэрыялы падручніка ў § 24 (С. 160-163) і вызначыць як культуры народаў могуць уплываць адна на адну
	Гарады

У буйных гарадах выраслі цагляныя будынкі. У 1872 г. пажар знішчыў 4800 драўляных дамоў у Токіа, таму ў горадзе сталі будаваць цагляныя дамы з балконамі і калонамі. Паміж дамамі і дарогай пасадзілі сосны і сакуры. Так узнікла першая вуліца з тратуарамі. Шырыня вуліцы складала 27 м. Па ёй пусцілі рыкш і амнібус – першы транспарт. Зрабілі газавае асвятленне. Ва ўяўленнях тагачасных японцаў будынкі іх горада нагадвалі Лондан, а вуліцы – вуліцы Парыжа. 


Норман Г. Узнікненне сучаснай дзяржавы ў Японіі. М., 1961, С. 83-93.

	“Заваяванне Еўропы”

Працягвалі «заваяванне Еўропы»  японскіе мастакі. У 1878  г. надрукавалі 15 выпуск малюнкаў Хокусая з серыі пад назвай «Манга». У выпуску адзначалася: «Цяпер часта нашы магазіны наведваюць замежныя госці, якія цікавяцца гравюрамі майстра ці калекцыяніруюць іх». 
Працягваў сваё пераможнае шэсце на Захад і японскі шоўк. У 1872 г. шоўкаматальных фабрык налічвалася толькі 9, а праз шэсць гадоў іх колькасць павялічылася да 282. Яны былі маленькімі, сцены ляпілі з гліны, станкі часцей за ўсё рабілі не з металу, а з дрэва. Па аб’ёму вытворчасці шоўку-сырца Японія стала паступова прыбліжацца да Кітая – буйнейшага вытворцы шоўка ў свеце.
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