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Гісторыя стварэння і апісанне карціны Верашчагіна В.В. 

“Апафеоз вайны”

Карціна была напісана ў 1871 годзе. Ідэя сюжэта была звязана з Тамерланам, войска якога астаўлялі за сабой такія піраміды чарапоў.


Па другой версіі карціна была створана пад ўражаннем расказа аб тым, як правіцель Кашгара Валіхан пакараў еўрапейскага падарожніка і даў загад пакласці яго галаву на вяршыню піраміды, складзенай з чарапоў другіх пакараных людзей.


Падчас ваеннай службы ў Туркестане Верашчагін нагледзеўся  на смерць і трупы, што выклікала ў яго спачуванне. А пасля паездкі ў Западны  Кітай, дзе жорстка пакаралі паўстанне супраць улад, з’явілася карціна “Апафеоз вайны”

 
«Апафеоз вайны» — адзін з самых яркіх твораў Верашчагіна. На карціне паказана піраміда з чалавечых чарапоў на фоне разбураннага горада і абугленых дрэў, сярод стэпу. Вакол піраміды пырхаюць вароны. Усе дэталі карціны, у тым ліку жоўты колер, сімвалізуюць смерць і спусташэнні. Яснае неба падкрэслівае мертвы пейзаж карціны. Ідэю “Апафеоза вайны” ярка выражаюць шрамы ад сабель і дыры ад стрэл на чарапах загінуўшых. 

Вядомы рускі мастацкі крытык Уладзімір Васільевіч Стасаў пісаў  аб «Апафеозе вайны»:

“Здесь дело не только в том, с каким именно мастерством Верещагин написал своими кистями сухую пожжённую степь и среди неё пирамиду черепов, с порхающими кругом воронами, отыскивающими ещё уцелевший, может быть, кусочек мясца. Нет! Тут явилось в картине нечто более драгоценное и более высокое, нежели необычайная верещагинская виртуальность красок: это глубокое чувство историка и судьи человечества”

Карціна В.В.Верашчагіна “Апафеоз вайны”
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